国际经济法的价值追寻与价值选择

◇ 李 玫 王换霞

摘要:国际经济法的根本性质是法律,而且是融合了各种经济关系的法律。其所涵盖的内容更加广泛,通过法律规范来达到国内外经济往来的公平及稳定性。探索国际经济法的价值、价值追求和选择,不仅能够更好地理解国际经济法建立的目的,而且能够对其优化产生重要促进作用。

关键词:国际经济法:价值追求:价值选择

人本主义以及功利主义的出现直接将世界的目标指向了人。从那个时刻起,经济生活才真正发展起来。然而,经济的快速发展以及繁荣时刻并没有将人的利益所舍弃。人们在当前的生活氛围中,不断寻找内心的期盼,渴望获得心灵的宁静。国际经济法关注到人类的需求,在人与人之间互动往来、贸易开展过程中,也同样希望通过价值的寻求来满足人们对其所提出的要求和标准,探索并依托于相应的价值根底,促进国际经济贸易的良好秩序形成则能够有效促进国际贸易的开展,能够让国际关系和谐。

一、国际经济法价值追寻的重要性

对国际经济法的深入研究必须建立在国际经济法价值追 寻的过程中,国际经济法价值追求对于国际经济法的应用,对 于国际经济法的更好制定与改善都具有重要推动作用。首先, 通过对国际经济法的价值探索, 我们能够了解各个国家在贸 易开展过程中所希望获得的利益,并通过国际经济法予以平 衡和调整,做到各个国家之间的利益平衡。就此方面来说,国 际经济法的作用远远超过了经济稳定发展的需求,其根本目 的在于促进人民生活水平的提升以及生活质量的保证,通过 和谐环境的构建让各个国家的关系更加缓和与和谐。其次,对 国际经济法价值追寻进行研究, 能够让我们探索到更好的国 际发展模式,只有国际发展模式更具可靠性、和谐性,才能够 更好地促进全世界人民的发展,才能够让国家与国家之间的 交流更加有效,才能够真正让地球成为"地球村",每个人都能 够在此环境下寻找到自身更好的发展空间。第三,通过国际经 济法价值探索,能够为国际秩序的更好建立提供支持。国际经 济法通过法律的规范性达到国际秩序的建立, 避免和缓和国 际贸易开展过程中出现或者可能出现的矛盾,促使国际、国家 经济的良好发展,避免国际环境出现紊乱情况。这是国际贸易

提出的要求,更是人民生活安居乐业的重要前提。

二、国际经济法的内涵

就国际经济法的内涵来说,理论界并没有形成统一的意见,不同的学者对于国际经济法的认知不同,所提出的内涵见解不同。一般来说,主要包括以下两个部分。第一,部分学者认为国际经济法能够有效协调各国之间的关系,是国家之间经济合作的重要基础,这就让国际经济法在经济管理层面上的涉及不多。第二,部分学者认为,国际经济法的重要目的就是对各个国家的经济往来、贸易开展予以有效约束,让国际经济能够处于一种较为平衡的状态,对国家的经济予以有效管理,因此,国际经济法中所涉及的经济管理层面内容极为突出。

各个国家的发展历程不同,经济状况不同,社会性质不同,因此在进行经济往来和国际交流中都会存在一定程度差异,国际经济法并不一定能够适用于所有国家,为了让其予以更好适用,则需要对其渠道不断拓宽,从而让国际经济法能够在运行过程中为各个国家寻求更为有序的秩序构建体系,能够为国家的经济往来提供帮助和辅助。从此方面来说,国际经济法的内涵与其价值追求具有异曲同工之处,通过对国际经济法内涵的分析,我们也能够窥探到其价值追求的根本所在,能够对其中所蕴含的深意予以一定程度的窥探。也只有通过对国际经济法的内涵挖掘,对国际经济法的价值寻探,我们才能够真正做到对国际关系的改良,真正推动国际社会不断和谐发展,促进国际贸易有序、良性运行。

三、国际经济法价值追寻与价值选择

(一)对自由的追求

在国际经济法领域,自由主要指的是国家对私人的买卖交易给予一定的空间,与此同时这也涵盖了国家自己本身的经济自由。具体做法主要包含以下四种含义:第一,给予国家制定宏观经济策略的经济自由;第二,给予国家对本国经济活动的管理自由;第三,国家给予买卖交易者交易活动的自由;第四,给予经济因素在各国之间进行流动的自由。因此,国际经济法不仅仅要对交易者进行规范,也要对交易活动进行交易规则制定,更重要的是允许经济因素在各国之间流动。国际经济法律制度在实现国际经济自由方面也有着很重要的协调与管制作用。现代的国际社会有必要建立自由的国际市场,国

际经济自由交易方面也对国际经济法有了很强的依赖性。国 际经济法实现国际经济自由交易的主要途径为, 国家之间通 过签署条约的方式来解决本国经济发展的需要。

(二)对秩序的稳定

国际经济法律秩序指的是在国际经济交易的范畴内所表 现出来的国家与国家之间的关系以及国家与私人之间的管制 调控总体样态。国际经济法律秩序与本国国内经济法律秩序 存在着差异的同时又存在着联系。其中最大的区别是两者之 间的层次不一,在国内经济法中,可以制定出一套统一的秩 序;但是在国际经济法领域中,由于各国之间不同层面法律秩 序的存在,就不会存在一个统一一致的秩序。当然,国际法律 规范对于国际经济秩序有着至关重要的作用。可以通过集聚 各国的国际经济法法律规范,来让其在实现国际经济秩序过 程中发挥作用。可以通过以下三个方面进行观察与研究:第 一. 对于各国在关于宏观调控以及市场监管法律条文范畴之 外的部分应该做到维护各国的涉外经济秩序;第二,国与国之 间可以签署条约来维持国际经济秩序;第三,国际应组织有效 的法律对国际经济秩序进行维护。

(三)对正义的实现

正义的含义比较广泛和混杂,无法准确进行度量。在法律 上,正义源头来自于私法,对私人之间的关系进行约束,给私 人的权益带来因果平衡的效果。国际经济法的正义价值主要 体现在经济公平以及经济的正义,其所包含的两个方面,分别 是公平与正义。由此可见,国际经济法对公平的实现有促进作 用。国际经济法的各种规范为实现公平提供了保障,可以通过 以下三个方面来表现出来:第一,国际经济法应当保障国家与 国家之间力量对比的公平发展。在当今的发展中各国之间出 现了经济差异,也存在着共同利益,经济比较强的国家要公平 对待力量弱小的国家,用长远的目光来考虑现实的差距,着力 于共同发展与繁荣。第二,国际经济法应当为国内与国际市场 的公平竞争提供保障。第三,国际经济法对域际公平与代际公 平有着促进作用。保护环境,是实现各国经济可持续发展的潜 在条件。

(四)对效率的探索

国际经济法的效率价值与经济学中的效率以及效益,在 性质上是大概一致的。传统认为,经济学所注重的是效率问 题,而国际经济法律关注的则是公平公正的问题。国际经济法 律所追求的效率主要是以下三个方面:第一,国家与国家之间 在进行经济决策的时候,决策制订要及时与快速,并且能够有 效实施与运用;第二,交易者进行国际交易行为时,可以顺畅 地在法律环境中进行; 第三, 国与国在国际市场中出现争议 时,可以迅速有效地进行化解与解决。国际经济法律制度应当 在一定程度上对国际经济效率起到促进作用。国际经济法律 追求的效率形式及途径多种多样,但是其归根结底还是从协

调国家之间的经济关系以及对国际经济行为进行管制这两个 方面起到促进效率的作用。其促进方式主要有以下四种:第 一,对国际经济法主体应有权利的确定;第二,对国际经济法 主体合法权益的维护; 第三, 对国际经济贸易高效运行的保 障;第四,制定合理的争议解决机制,为国际经济争议提供快 速有效的解决方案。

(五)其他法律价值追寻

如果说以上价值追寻是国际经济法的一般价值寻求,那 么国际经济法在其他法律价值追寻方面所付出的不懈努力也 同样不容忽视, 国际经济法所追求的特殊价值必须予以审慎 对待。一方面,国际经济法在建立国际经济新秩序方面也在探 索和寻求,尤其在当前世界经济一体化的背景下,全球经济的 发展已经发生转变, 国际经济法不仅需要保障各国贸易有效 开展,更加需要在保证贸易开展过程中强化其秩序的形成,让 整个国际经济秩序的发展更加和谐, 防止贸易开展过程中可 能出现的经济偏差。另一方面,国际经济法作为推动人类发展 的重要支撑力,其最终目标是人民幸福生活的实现,这是其更 高层次价值追寻的重要目标,通过国际经济法的应用让人们 的生活得以改善,让人们的生活水平上升到新的高度,推动人 类向着更高层阶迈进。实现人类的幸福生活既是国际经济法 一直寻找的重要价值,也是其根本价值,虽然将其归纳到特殊 价值范畴内,但是其重要性不容低估,并需要以此为依托来展 开一般价值的实现路径。

四、结语

国际经济法价值的追求已经从平等向着公平进化,从国 家、企业的孤立行为逐渐演变成为协同发展,通过企业、国家 之间的单纯竞争关系逐渐形成重要的协同发展协作模式。国 际经济法的价值在向着更为广阔的领域拓展, 其不仅更具社 会价值,而且还具有重要的评判内容,这就需要在原有基础上 不断予以延伸,让国际法的价值内涵更具深度和广度。

参考文献:

[1]王广文. 国际经济法的价值追寻与选择[J]. 法制博览,2016

[2]甄月. 关于国际经济法的价值追寻与价值选择研究[[]. 法制 博览,2016(19).

[3]马珊珊. 国际经济法价值探究[]]. 赤峰学院学报(汉文哲学 社会科学版),2015(01).

[4]强蔷. 公平互利原则:国际经济法基本原则选择——兼与平 等互利原则比较[]]. 宜宾学院学报,2014(11).

[5]王妤,李剑. 国际经济法之公平互利原则的现实必要性[]]. 现代工业经济和信息化,2014(11).

(作者单位:江西财经大学)